

文史杂谈 🖳

迷途《长恨歌》

白居易创作的《长恨歌》是一首经 典的诗作,却存在着地理错误。

《长恨歌》中,有几句是描写玄宗 进入四川的情形的:"黄埃散漫风萧 索,云栈萦纡登剑阁。峨眉山下少人 行,旌旗无光日色薄。蜀江水碧蜀山 青,圣主朝朝暮暮情……"这几句的大 意是:"回环曲折穿栈道,队伍登上了 剑门。峨眉山下路险隘,蜀道艰难少 人行;旌旗黯黯无光彩,日色淡淡近黄 昏。泱泱蜀江水碧绿,巍巍蜀山郁青 青;圣主伤心思贵妃,朝朝暮暮恋旧 情!"这里面出现了两个地名:剑门关 和峨眉山,说唐玄宗入蜀经过了剑门 关和峨眉山,那么,唐玄宗当初真的会 经过这两个地方吗?

我们先看一下方位,玄宗入蜀,是 从长安(今西安市)出发到达蜀郡(今 成都市),成都在西安的西南方向,也 就是说,玄宗从西安出发,要向西南 走;剑门关在今天的广元市剑阁县境 内,恰好在西安的西南方向、成都的东 北方向,因此,玄宗入蜀经过剑门关, 这是无可非议的;但峨眉山在哪儿 呢?在四川乐山峨眉山市境内,地理 方位在成都的西南方向,也就是说,从 东北方向南来的玄宗,根本不可能经

再看史书中的记载,史书中关于 玄宗奔蜀的路线说得很清楚,据《旧唐 书·玄宗本纪》记载:"戊戌,次扶风 县。己亥,次扶风郡。辛丑,发扶风 郡,是夕,次陈仓。壬寅,次散关。丙 午,次河池郡。壬戌,次益昌县,渡吉 柏江,有双鱼夹舟而跃,议者以为龙。 甲子,次普安郡。庚午,次巴西郡。庚 辰,车驾至蜀郡",意思是说:唐玄宗从 扶风郡(今天的陕西宝鸡)出发,经大 散关扼守的陈仓古道入河池郡(今天 的汉中);益昌县应该就在今天的广元 市境内;普安郡应该就在今天的剑阁 县境内;巴西郡应该就在今天的绵阳 市境内;再往南,过今天的德阳市,就 抵达成都了,根本就没有过峨眉山的 记载。早在北宋时期,沈括就曾在《梦 溪笔谈》中指出了白居易的这个错误: "白乐天'峨眉山下少人行,旌旗无光 日色薄',峨眉山在嘉州(今乐山市), 与幸蜀路并无交涉。"沈括是地理学 家,因此他能从地理方位的角度注意 到白居易的错误;北宋的范温也注意 到了这点,他主张将"峨眉山"改成"剑 门山",认为这样就符合实际情形了。

散文

老城映像

一弯沧桑的古桥,一环灵动的碧水,一圈古老的 城墙,竟然在粗粝的北方大平原勾勒出梦里水乡的 轮廓。

桥叫弘济桥, 形似扬名天下的赵州桥。一个大 桥洞,双肩肩起了四个小桥洞。多空多窍,除了泄洪 的功能,减负的功能,现在看上去,似乎还兼及了审 美的功能。想想看,假如面前只是一孔单调的老桥, 即使年代再怎么久远,除了臆想中的凭吊感叹,又有 多少风光可言呢?

弘济桥则不一样,传说它与赵州桥是姊妹桥,是 鲁班妹妹修的。多孔的大桥看上去环环相连,轻盈 通透。沿着石阶走下桥驻足河边,但见垂柳依依,河 水如镜。仰面看桥,水上一个桥;俯首视水,水面一 个桥。桥身桥影自然衔接,天衣无缝,虚虚实实如梦 如幻。瞥一眼那人水凌空的飞腾之势,恍惚中犹如 仙女手中旋转的彩绸,便愈加印证了那传说的可信 度,是啊,除了鲁班那个聪明灵秀的妹妹,又有谁能 修出这样携裹着仙气的桥呢?

最有价值的当属桥的艺术性,34块栏板上的浮 雕惟妙惟肖、情态逼真。斑驳的桥面上,残留着许多 微小生物的化石,有状如羽毛的三叶虫,玲珑晶莹的 小蜗牛……岁月的风尘慢慢游走,走过了一千六百

新书架 🗔

年,人踏,车碾,日照,霜侵,历史的大手一重重抚摸, 世俗的时光竟将其打磨得精美剔透,妙不可言。

水是护城河的水,静静的,柔柔的,美如平原女人 淡泊柔韧的性情。河边斜放的洗衣石板,仿佛还残留 着曾经的嬉笑声,捣衣声。绵绵堤岸上,绿树临风,河 水中芦苇青青,鱼虾戏水,不知名的水鸟长鸣着点水高 飞,于长天秋水之中抒着情往返起伏、大开大合,于是, 天变得无边,水变得无垠。水天之间,绿影之中不断闪 现出活色生香的红男绿女,行舟水上,或呼喊高歌,或 拍船击水,肆意晾晒着北方人知足常乐的舒心日子。

若有兴致,可约三五好友,租一只茶船,在天将 晚时茗茶清谈,披一船朦胧月色,隔着回环雅致的花 格窗,轻轻摇晃的红灯笼慢慢离岸,感受市声、歌声。 楼影、树影的悄悄遁去,渐入风声、水声、桨影、潮影 的淡泊之中。然后像个脱俗的名士,悠悠然远眺城 墙上华灯初放的角楼和灯光修饰的城墙,在黑暗中 缓缓隐去真容,只留下光线的轮廓,幻化成空中楼阁 和一条长长的曲齿形的金色项链,再近看水色苍茫 中苇荡起伏,深不可测,水和天在一团巨大的迷蒙中 无语凝望,便顿觉来路遥遥,去路长长,前方更加神 秘无限。心中会生出另一番景致。

墙是古城墙,距今已有两千六百年历史,高十二

米,宽八米,总周长有九里十三步之说。从东城门进 入,首先是个瓮城,也称外城,被一圈高耸的城墙环 绕。置身其中,如井底之蛙,真有人瓮之感。由于其 特殊的军事地理位置,从春秋战国开始,每逢乱世, 便有占山为王者开始觊觎城内这块宝地。历史上曾 几次被定为小国的都城。

走进内城门,顺着城墙拾级而上,但见城墙内侧 青砖剥落,背景苍凉,其状犹如镂空的砖雕画,处处 是风雨的痕迹。气势雄伟的角楼飞檐翘角于城角之 上,看上去峭拔逍遥。城墙上青砖铺路,走上去如踏 上前景开阔的通衢大道,随着墙体凹凸的走势,护 栏、垛口、水道一应俱全,机关重重,让人不得不感叹 古人的智慧、计谋、韬略。然而,古往今来,谁能算得 清倒在这城墙下面的有多少无辜的生命? 作为寻常 百姓,今天能登上城墙观光,是因为身处在太平盛 世。安居乐业对芸芸众生来说是多大的幸事啊!

站在古城墙想起了毛阿敏苍凉的歌声"远去了 刀光剑影,远去了鼓角争鸣……",目无遮拦地眺望 西天澄澈的天空,天空中多彩的晚霞,晚霞中红彤彤 的落日,感慨着云烟散尽,人去事空……

城内,灰瓦白墙,市声嘈杂;城外,车水马龙,人



祈福 袁杰 摄影

《有种后宫叫德妃》

德妃出身包衣,从一个小宫女,被封为答应、常在、德 嫔、德妃,最后到皇太后,不仅一路逆袭成为千古一帝康熙 最宠爱的妃子,还是九龙夺嫡胜者雍正之母,历经康熙、雍 正两朝,其中的跌宕起伏非其他普通后妃能比,几乎堪比 清代著名的孝庄皇太后,非常具有传奇性和故事性。

而这个传奇故事的关键是德妃的高智商、高情商。 她颜值不高却凭忠心护主赢得君心,出身低微却因懂事 贴心获孝庄太后言传身教,盛宠不倦却能恪守方寸化解 后宫争斗。在《有种后宫叫德妃》一书中,德妃的行事之 稳重、言语之巧妙体现得淋漓尽致。

作为妃子,德妃的温良纯正无欲无求让康熙君心长 留;作为额娘,她的大智慧高情商助子雍正称帝。可以 说,德妃缔造了史上独一无二的"德妃后宫"。在这里,几 乎能看见你所熟知的活跃在清朝舞台上的众多大咖:康 熙、雍正、乾隆、孝庄、宜妃、华妃……甚至还有旷世才子 纳兰性德的惊艳出场,德妃作为主角,与这些大咖发生着 无数温暖、唯美、动情、甜腻、虐心的故事。

李培俊的中篇小说《大路朝天》(载2014年第3期 《大风》)以都市婚姻爱情生活为背景,倾心关注和描 绘了当下社会转型期人们的困惑和焦灼以及灵魂的 嬗变和波动,抒发了凝聚在作家心中那难以割舍的故 乡情结,读后,有一种强烈的思想艺术震撼心头。

作品围绕着晚上是否穿睡衣设置矛盾主线,描 述了都市爱情婚恋的多彩画卷,意蕴深刻而深邃。 丁满仓从农村考进大学,又幸运地在城市进入白领 阶层,妻子南燕千方百计想按照自己的意愿去重塑 和改变他;但是,由于长期受父辈们的感染熏陶,质 朴纯真的乡村意识早已深深地融化在丁满仓的血液 里,生根,发芽,长成了大树。一山难容二虎。两个 人针锋相对,自然不可避免地要产生激烈的矛盾冲 突。于是,睡衣之争最终导致丁满仓和南燕分道扬 镳,丁满仓与乡村的"柴火妞"文雨惜站到了一起结 为伉俪,而南燕与有着城市血统的邓伯约重组家 庭。从表面看起来,它似乎显得微不足道,却隐喻着 对峙鼎立的乡村和城市的观念博弈,寄托着作家强 烈的社会责任感和忧患意识!

大路朝天,各走一边;前进和倒退方向相悖抵牾, 正面与反面观念博弈较劲,自然让人生的万花筒旋转 出炫目迷人的色彩。作家剑指当今城乡之间的道德 危机和思想裂痕,鞭挞那种狭隘的高高在上自负(也 有自卑)的世俗观念,将灵动的言表和深刻的思辨相 融合,写就了一部具有社会广角与人性深度的心灵之 作。正因为小说里具备了深刻深邃的思想脉络,它所 具有的一些思想性的东西才会引起读者共鸣。

李培俊的家乡在乔楼镇丁店村(原名为湖桥 村),虽然他在那里生活了只有短短的十几年,但家乡 书林漫步

难以割舍的乡村情结

——评李培俊中篇小说《大路朝天》

的山水风物、故土人情,还是在他的生命版图上打下了 于是,读他的许多作品(如《城与乡》 《湖桥绝唱》《灵魂串联的故事》《红衣观音》等),"湖桥 村"三个字总会不时在文中出现。无论是须发皆白的 老翁,风华正茂的青年,还是含苞欲放的闺女、抓髻小 丫、黄口稚儿等,他们的一言一行,一颦一笑,都是乡村 独有的幽默,都潜藏着一个个鲜活灵动的故事。那些 便是李培俊取之不竭、用之不尽的素材宝库。

《大路朝天》描述的事件色彩斑斓,但本质是原 生态的,仿佛故乡湖桥村闪烁着的晶莹露水,挂在他 文字的瓜架上甚是诱人,清淡自然,清幽宜人。"如果 你也出生在我们湖桥村,整天在地里扑腾,在粪水里 搅和,再闻闻我这脚,保证就是香的了。"寥寥数语, 写出了一个从农家走出的孩子(丁满仓)快人快语, 直爽、质朴而真诚的个性,让读者铭记在心。"燕儿, 你是不知道,我一穿睡衣,身上像是捆了根麻绳,痒 刺刺的难受,哪像我们老家,上下不挑一根线,自由 自在,要多舒服有多舒服,要多伸展有多伸展。"这种 语言(还可以找出很多例子)简约、朴素、风趣,不见 多余的杂质,仿佛田野里一株干净而饱满的麦穗,散 发出浓浓的化不开的乡土气息,芬芳而飘香。作家 中沉浮和挣扎的复杂心态,显得很有草根气息,也很 接地气;恰到好处地拿捏了他口无遮拦、无所顾忌的 个性,读着这些语言,一种身临其境,栩栩如生的艺 术感扑面而来。

李培俊的作品,之所以让读者有强烈的认同感, 是因为他的姿态是弯腰向下的,是扑向土地的,所 以,每一个读者能在《大路朝天》中,感受到他对故乡 的真实情感。南平刘秀兰夫妇两口子,对爱婿丁满 仓倍加关注与呵护,即使蛛丝马迹也逃不过他们的 眼睛。"……还说壮实呢,你自己摸摸,看脸上还有几 两肉,塌坑了都。"话不多,一个气质高雅而慈祥可亲 的前辈形象跃然纸上,情真意切,感人至深。换言 之,作家就像故乡草丛里的一只蟋蟀,故乡屋边的一 棵桃树或者是故乡天空飞翔的一只鸟。他眼里的故 乡是真实的,他的情感隐藏在字里行间,渗透到故乡 情感的每个角落,用贴心贴肺的文学抚慰故乡的创 伤,从而使作品显得既温馨亲切,又真切真实,有一 种打动人心的力量!

博古斋 🗖

帝王钟爱"九"

王道清

在中国古代,九为阳数的极数, 即单数最大的数。于是多用九附会 帝王,与帝王有关的事物也多与九 有关。

如京师置九门。明永乐时北京 城之九门为:丽正、文明、顺城、齐 化、东直、平则、西直、安定、德胜诸 门。正统中,改丽正为正阳,文明为 崇文、顺城为宣武、齐化为朝阳、平 则为阜城,余四门仍旧。清仍明制 且设步军统领,俗呼为"九门提督" 紫禁城的房屋,九千九百九十

天安门城楼,面阔九间。 紫禁城以及皇家园林,行宫的 大门,装饰用"九路钉",每扇门的门 钉纵横各九,共81钉。81为9的9 倍,实际上仍然是"九"

历代皇帝皆钟情于"九",而清 朝皇帝更甚之。清代定制,蒙古各 部王公每年向皇帝进献白马八匹, 白驼一匹,谓之"九白之贡"

其余贡品,亦多以"九"数计 算。如康熙十三年题准:每年节,科 尔沁等旗,共进十九"九",计羊108 只,乳酒108瓶;鄂尔多斯等旗,共 进九"九",计羊81只,乳酒81瓶;其 余25旗,共进三"九",计羊27只,乳 酒27瓶。

敕建寺庙,金佛斤数,亦以九数 铸成,或81斤或27斤不等;铸佛数 量,亦以九计,如乾隆四十五年,为 庆祝皇帝七十寿辰,共造佛二千二 百九十九"九",合计当为20691尊。

清代宫廷年节大宴,包括水果、 蜜饯、点心等,共计九十九品。 清代皇帝过生日,要举行大的

娱乐活动,表演杂技,放万年春灯 等,共九"九",即81种节目,名曰 "九九大庆会"

《诗·小雅·天保》:"如山如阜 如冈如陵,如川之才室,以莫不增 ……如月之恒,如日之升,如南山之 寿,不骞不崩,如松柏之茂,无不尔 或承。"诗为祝寿之辞,祝贺福寿绵 延不绝之意。因诗名《天保》,连用 九个"如"字,因以"天保为九"为祝 寿之语。所以清代皇帝的寿筵及春 节大宴食品,娱乐节目以及臣僚们 庆祝"圣寿"的贡品等,也以九计,含 有"敬祝万寿无疆"的意思。久而久 之,"九"这个数字,被皇帝独占了, 而一般人群,包括达官贵族,凡饮食 器物等等,统统不能以"九"计了。

春日的乡愁

丁进兴

田埂的茵陈拒绝生长 蒲公英还在推迟花期 我把乡愁都给您送回去 这怎就成为您最揪心的事呢 那件烂了窟窿的旧棉袄 掩饰着调皮和无奈 您给儿孙留的传家宝 也该呼吸呼吸阳光的味道 缝缝补补又一年 都是陈年往事 儿子多想做那块补丁 擦拭掉您心酸的泪花 庙里的香火还延续着吧 记得给俺许个愿 来年风调雨顺好年景 等开春的谷雨 落进我生日的祝福 修一封长长的家书 把岁月越耕越深

推动经济增长的是新知识、 新科技以及企业家给市场带来的 创新产品或服务。学者们是经济 增长过程中的中流砥柱,但前提 是他们必须动脑筋捕获和发现新 知识,致力于科技研发、管理、营 销、财政以及金融等急需掌握的 新学科,而不是一味地研究适用 性不强的古书、古代文章和诗 歌。那些富有智慧、能够成为学 者的人还应该成为投资者、创新 者、风险投资者和企业家,他们必 须把新的产品与服务带入市场, 丰富世界人民的生活。

全球投资环境正在改变。 首先,技术进步与全球化的深入 发展降低了外包的成本,弱化距 离的影响,企业在进行国际化布 局的过程中考虑的经济因素出现 了变化。其次,技术与创新对经 济发展的作用大幅提升。2000年 世界经济论坛竞争力排行榜就更 加注重经济创新,当时的报告把 那些创新型国家与那些仅仅接受 他国转让技术的国家加以区分, 这就表明投资者除了看重廉价劳 动力,还非常注重技术创新能力, 这关系到一个国家能否掌握尖端

技术。最后,吸引投资的竞争加 剧了。创新与技术的关键是人 才,我们必须培养和造就人才,创 新才能成为教育和培训的一部 分。我们正在改革从幼儿园到大 学的教育体制,进而养成终身学 习的习惯,就是为了促进创新。

随着产品、服务、资本和知 识的流动性增强,全球化市场已 经成型。这些新的变化加剧了区 域市场的一体化进程。然而,为 了在全球化过程中趋利避害,国 家还必须确保它们的法律和制度 能够促进上述因素的全球流动。 法治占据根本性的地位,因为法 治能够确保国家的稳定性及可预 测性。此外,各国之间还会形成 相似的法律法规管理贸易与投 资,这有助于降低交易成本,使经 济活动变得更加便利。历史上, 罗马帝国与不列颠帝国就是很好 的例子,这两个帝国都制定了全 面的、统一的法律体系,保护其贸

易繁荣了几百年。 现在,企业要想确保自己的 竞争力,必须在全球范围内搜罗 人才、发现机遇。企业发明新技 术,在全球范围内寻找合作伙伴, 提高自己的能力。随着互联网拓 展企业可以参与的市场空间,亚 洲企业必须在这个新平台上参与 竞争,否则就会被打败。企业如 此,国家也是如此。国家必须在 全球范围内搜罗人才,欢迎外国 人才。成功的社会就是能轻而易 举地同化外国人的社会。硅谷就 是这样一个地方,它不仅不存在 肤色和种族歧视,一切唯才是举, 而且具有吸引新人加入的能力。 亚洲的商人必须学习这些特点, 才能成为全球化的精英人才。

趋同与竞争会导致企业与 产业出现变化。跨国企业要在知 识型经济下获得全球竞争力,必 须成为一家能容纳多元文化的企 业。只从一种文化中汲取经验的 企业注定会在创新中失败,那些 极富创新文化与创新思想源源不 断的企业才能大步向前……要在 全球范围内获得竞争力,企业必 须重用业务所在国的人才。企业 需要在全世界搜罗最好的人才, 将其任命到重要岗位上……管理 大师彼得·德鲁克曾经预言,接下 来这个世纪,企业运作方式的最 大变革就是日益以合作伙伴为基



础,而不是以所有权为基础。

新加坡必须尽可能地继续 吸引来自中国、印度等亚太国家 和来自发达国家的人才,吸引他 们加入我们的团队。没有外来人 才的涌入,即便是美国也不会如 此成功。美国的原子弹研制成功 在很大程度上归功于在希特勒执 政的20世纪三四十年代逃往美 国的欧洲人才,甚至美国的太空计 划能够启动也要归功于德裔火箭 专家沃纳·冯·布劳恩。沃纳·冯· 布劳恩在"二战"中发明了飞行炸 弹,战争结束时被美国军队俘虏, 并被带到美国。自那时起,每年, 成千上万的有才华的专业人士、学 者、研究人员和作家都在美国的吸 引下从英国和欧盟来到美国,因为 美国欢迎他们并给他们提供研究 设施,或者因为他们在美国可以在 商业上取得更大的成功。这增加 了美国的成就。如果拥有2.8亿人 口的美国能通过人才兴国,那么拥 有300万人口的新加坡也要这样 做,不然新加坡就会沦落为二流国 家或三流国家。

新加坡只有300万人口。小 山脉不可能达到珠穆朗玛峰的高 度,除非你的民族像以色列的犹 太民族那样特殊,否则你就需要 有一条绵延的山脉。以色列有 400万犹太人,但他们的智慧足以 和一个4000万人口的民族匹敌。 每个人都知道上海人非常聪明、 机智,但很少有人知道为什么。 这是因为在150多年里,自从成 为通商口岸,上海就吸引了来自

长江三角洲、浙江、江苏以及其他 省份的人,这些人雄心勃勃、精力 充沛且富有才华,网罗人才数量达 两三亿。虽然上海籍的领导人数 量不及北京,它的人才数量却是很 充足的,因为它依赖的不只是这个 城市本身的1200万人口。

很多工业国的工人注重生 产效率,取得了令人瞩目的成就, 比如日本。而欧洲的一些工业国 却受制于工会的消极态度,结果 可悲地走向衰落,比如英国。这 些国家给我们提供了可贵的经验 与教训。新加坡必须从中学习, 必须记住一个简单的事实:除非 我们通过教育和培训提高自我并 注重提高生产效率,否则我们的 未来就得不到保障。

眼红是不可避免的,但考虑 一下另外一种情况,也就是放缓 增速。由于全球化进程,高端和 低端之间仍然有差距,但我们都 更穷了,对吗?我看不出来遏制 增长会有什么好处,因为到时候 仍然会引来他国嫉妒的目光。

价值观等隐性因素在促进增 长、提升竞争力中发挥了什么作用? 在衡量生产率和竞争力时, 除了存在标准的经济尺度外,一 些隐性因素(比如文化、宗教和其 他民族特征与民族气质)也会对 结果产生影响……如果一个现代 经济体想要成功发展,那么这个 经济体内的所有人都要接受良好 的教育……中国建立的基础设施 比印度好得多……中国政府在其 治理体系和公共政策中条理清晰 地采取了最佳做法……归根结 底,一个国家能取得多大的发展 和进步取决于领导者是否具有创 新能力,是否愿意从其他民族那 里借鉴经验,能否通过高效的公 共服务体系迅速而坚决地落实好 的想法,能否让大多数国民相信 进行艰难的改革是有价值的。

创新精神和企业家精神比 技术能力更重要。在技术变革令 人惊讶的时代,具有企业家精神 的人才会时刻准备好抓住新机 遇,才能创造新思想、创立新企 业,才能实现大发展。普通的商 人只要好好学习别人的经验就能 过上富足的生活,但只有那些具 备创新精神和企业家精 神的商人才能获得丰厚

的回报。